
高二生物
【教学内容】
                     第二节   遗传的基本规律

一．基因的分离规律 

【学习目标】
    1．理解孟德尔一对相对性状的遗传实验及其解释和验证

    2．生物相对性状的概念、实例

    3．显状性状、隐性性状和性状分离的概念

4．理解基因型、表现型与环境的关系，初步掌握在遗传学中运用符号说明遗传定律的形式和方法

5．了解显状的相对性

6．掌握基因的分离定律

    7．了解基因的分离规律在实践中的应用

【基础要点扫描】
一、孟德尔利用豌豆进行杂交实验获得成功的原因：

①选用豌豆，自然状态下是纯种，相对性状明显作为实验材料。

②先用一对相对性状，再对多对相对性状在一起的传递情况进行研究。

③用统计方法对实验结果进行分析。
④孟德尔科学地设计了试验的程序。

   二、基因的分离规律

    1．一对相对性状的遗传实验：

  （1）豌豆高茎×矮茎（一对相对性状）

  （2）
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为高茎（显性统一性状）

  （3）
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（性状分离）

2．解释性状分离现象：

  （1）高茎
[image: image4.wmf]´

DD

矮茎
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（成对基因）

  （2）配子
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（成对基因分离）

  （3）
[image: image8.wmf]1

F

为
[image: image9.wmf]Dd

（等位基因），高茎（显性性状）

  （4）
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产生配子：
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（等位基因随同源染色体分离而分离）

  （5）
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    3．测交：后代为高茎
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4．分离规律：

一对相对性状的遗传中，杂合体产生配子时，等位基因随同源染色体分离而分开，进入不同配子中，随配子传给后代。

5．应用

  （1）杂交育种中选种：选显性性状，要连续自交直至不发生性状分离；选隐性性状，直接选取即可（隐性性状表达后，其基因型为纯种）。

  （2）优生：显性遗传病，控制生育；隐性遗传病，禁止近亲婚姻。

【知识点串讲与迁移】
一、澄清几个概念

1．等位基因和相同基因 

等位基因是指杂合体内，同源染色体上同一位置上控制着相对性状的基因，如
[image: image18.wmf]Dd

。具有一对等位基因的个体形成两种不同类型的配子，自交后代将出现性状分离。

相同基因是指纯合体内由两个相同的基因组成，控制同一性状的基因，如
[image: image19.wmf]DD

或
[image: image20.wmf]dd

。具有一对相同基因的个体只形成一种配子，自交后代不发生性状分离。

2．表现型和基因型及其关系

基因型是指与表现型有关的基因组成，表现型是生物个体表现出来的性状。

表现型是基因型的表现形式，基因型是表现型的内在因素。一般来说，表现型相同，基因型不一定相同；基因型相同，在相同环境条件下，表现型相同。即：表现型=基因型+环境条件。

    二、基因的分离规律是自由组合规律和连锁互换规律的基础，掌握基因的分离规律，关键在于弄懂下面的三个要点：

    1．等位基因存在于一对同源染色体上，具有一定的独立性。

2．
[image: image21.wmf]1
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产生配子时，等位基因随着同源染色体的分离而分开，独立地随配子遗传给后代，因此
[image: image22.wmf]1
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产生了两种类型不同、数量相等的雌、雄配子。

3．受精作用时，雌、雄配子结合机会均等，因此
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出现三种基因型（
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），两种表现型（
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三、基因的分离定律的适用条件

1． 有性生殖的生物性状遗传

2． 真核生物的性状遗传

3． 细胞核遗传

4． 一对相对性状的遗传

四、遗传规律的解题思路

分离规律的习题主要有两类：一类是正推类型（已知双亲的基因型或表现型，推后代的基因型或表现型及比例），此类型比较简单。二是递推类型（根据后代的表现型和基因型推双亲的基因型），这类题最多见也较复杂。

【典型题解示例】
例1．基因分离规律的实质是（  ）

A．子二代出现性状分离

B．子二代性状分离比为
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C．等位基因随着同源染色体的分离而分开

D．测交后代性状分离比为
[image: image27.wmf]1
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解析：在减数分裂时，等位基因随同源染色体分开而分离，即基因分离规律的实质。

答案：C

    例2．有关等位基因的概念中，下列叙述正确的有（  ） 

   （1）控制同一性状的不同表现类型的基因

   （2）位于同源染色体的相同位置上

   （3）体细胞中成对，配子中多成单

   （4）同一基因突变形成不同形式

A．（1）（2）

B．（2）（3）

C．（3）（4）

D．（1）（4）

解析：遗传学上指同源染色体同一位置上控制相对性状的基因叫等位基因。

答案：A

例3．某一个体内的基因型为
[image: image28.wmf]AABbDdeeFf

，这些基因位于5对同源染色体上，问：此个体能产生配子的类型数是：（  ）

A．4种

B．8种

C．16种

D．32种

解析：若用
[image: image29.wmf]n

表示同源染色体的对数，那么，杂种产生的配子类型就是
[image: image30.wmf]n
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种。所以，配子的类型数是
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答案：B

例4．一个基因型为
[image: image32.wmf]YyRr

的精原细胞和一个同样基因型的卵原细胞，按自由组合规律遗传，各能产生几种类型的精子和卵细胞（  ）

A．2种和1种
B．4种和4种
C．4种和1种
D．2种和2种

解析：一个精原细胞，在减Ⅰ中期非等位基因形成自由组合时，只能是两种排列组合方式中的一种，所以，经减数分裂后只能形成两种精子。若有
[image: image33.wmf]100

个
[image: image34.wmf]YyRr

的精原细胞，就能形成
[image: image35.wmf]400

个4种精子。

一个卵细胞，经减数分裂后只能形成1个1种卵细胞。若有
[image: image36.wmf]1000

个卵原细胞，就能产生
[image: image37.wmf]1000

个4种卵细胞。

答案：A
例5．一株纯黄粒玉米与一株纯白粒玉米相互受粉杂交，比较这两个植株种子发育中的胚和胚乳细胞的基因型，结论是（  ）

A．胚的不同，胚乳细胞的相同。


B．胚的相同，胚乳细胞的不同。

C．胚和胚乳细胞的基因型相同。

D．胚和胚乳细胞的基因型都不相同。

解析：胚由1个卵子和1个精子受精发育而来，无论正交还是反交，基因型是相同的；胚乳是由2个极核与1个精子受精发育而来的，所以母体不同，胚乳细胞基因型也产相同。如黄粒为AA，白粒为
[image: image38.wmf]aa

，则胚的基因型都是
[image: image39.wmf]Aa

；而胚乳细胞有
[image: image40.wmf]Aaa

和
[image: image41.wmf]AAa

两种基因型。

答案：B

例6．牦牛的毛色中，黑色对红色为显性。为了确定一头黑色母牛是否为纯合体，应选交配的公牛是（  ）

A．黑色杂合体

B．黑色纯合体



C．红色杂合体

D．红色纯合体

解析：确定黑色母牛是杂合体（
[image: image42.wmf]Bb

），还是纯合体（
[image: image43.wmf]BB

），要使用测交的方法，即与红色公牛（
[image: image44.wmf]bb

）交配。若交配后出现红色牛犊，则亲本中黑色母牛是杂合体（
[image: image45.wmf]bb
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），若交配后后代全为黑色小牛，则亲本中黑色牛极可能是纯合体（
[image: image46.wmf]bb

BB
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）。

答案：D

    例7．下列不属于配子基因型的是（  ）

A．
[image: image47.wmf]b



B．
[image: image48.wmf]Abd




C．
[image: image49.wmf]AaBd



D．
[image: image50.wmf]AB


解析：在C项选择中，不能明确等位基因
[image: image51.wmf]Aa

不能同时存在于配子中，就可造成错选。

答案：C

例8．两只黑毛豚鼠，生了一只白毛豚鼠，若再生两只豚鼠，它们都是白毛的几率是（  ）

A．
[image: image52.wmf]16
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B．
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C．
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D．
[image: image55.wmf]2

1


解析：由题意可知：两只黑毛豚鼠均为杂合体（
[image: image56.wmf]Aa
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），因此再生两只白毛豚鼠的几率为
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答案：A

例9．以下是某遗传病的系谱图（受基因
[image: image58.wmf]A
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[image: image59.wmf]a

控制）

[image: image1.wmf]1
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据图回答：

   （1）该病是由___________性基因控制的。

   （2）Ⅰ3和Ⅱ6的基因型分别是__________和___________。

   （3）Ⅳ15的基因型是_________或_______，它是杂合体的机率为_________。

   （4）Ⅲ11为纯合体的机率为__________。

   （5）Ⅲ12和Ⅳ15可能相同的基因型是________。

   （6）Ⅲ代中12、13、14都正常，那么Ⅱ7，最可能的基因型是_______。

   （7）Ⅲ代中，11与13是________，婚姻法规定不能结婚，若结婚生育，该遗传发病率上升为__________。

解析：判断显性、隐性遗传病时，要找出典型遗传方式：双亲正常，子女有患者，为隐性致病基因遗传病；双亲都是患者，子女中有正常的，为显性致病基因遗传病。

答案：（1）隐

（2）
[image: image60.wmf]Aa



[image: image61.wmf]aa



（3）
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     （4）
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（5）
[image: image66.wmf]Aa




（6）
[image: image67.wmf]AA



（7）近亲
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【学习效果评估】
1、 选择题

    1．下列各组中不属于相对性状的是（  ）

    A．水稻的早熟和晚熟

B．豌豆的紫花和红花

C．小麦的抗病和易感染病

D．绵羊的长毛和细毛

2．桃果实表面光滑对有毛为显性。现对毛桃的雌蕊授以纯合体光桃的花粉，该雌蕊发育成的果实应是（  ）

A．光桃

B．毛桃

C．光桃的概率为
[image: image69.wmf]3
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D．毛桃的概率为
[image: image70.wmf]3
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3．将具有1对等位基因的杂合体，逐代自交3次，在
[image: image71.wmf]3
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代中纯合体比例为（  ）

A．
[image: image72.wmf]8
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B．
[image: image73.wmf]8
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C．
[image: image74.wmf]16
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D．
[image: image75.wmf]16
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4．下面是对基因型和表现型关系的叙述，其中错误的是（  ）

A．表现型相同、基因型不一定相同

B．基因型相同，表现型一定相同

C．在相同生活环境中，基因型相同，表现型不一定相同

D．在相同生活环境中，表现型相同，基因不一定相同

5．周期性偏头痛是由常染色体上的基因引起的遗传病，表现型正常的双亲生了一个患病的女儿。若这对夫妇再生一个孩子，表现型正常的机率应是（  ）

A．
[image: image76.wmf]4
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B．
[image: image77.wmf]4
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C．
[image: image78.wmf]8
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D．
[image: image79.wmf]%
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6．下列哪种细胞中，不存在成对的控制相对性状的基因（  ）

A．神经细胞

B．口腔上皮细胞

C．精原细胞

D．次极卵母细胞

7．一只杂合体的黑色豚鼠，产生二百万个精细胞，这些精细胞中约有多少含有白色的隐性基因（  ）

A．
[image: image80.wmf]50

万

B．
[image: image81.wmf]100

万

C．
[image: image82.wmf]150

万

D．
[image: image83.wmf]200

万

8．把高茎（D）与矮茎（
[image: image84.wmf]d

）豌豆杂交，
[image: image85.wmf]1
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有高茎
[image: image86.wmf]198

株，矮茎
[image: image87.wmf]189

株，那么，亲代的基因型应是（  ）

A．
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B．
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DD

´



C．
[image: image90.wmf]Dd
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D．
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9．豚鼠的黑毛对白毛是显性，如果一对杂合体的黑毛豚鼠交配，产生子代四仔，它们的表现型是（  ）

A．全部黑色

B．三黑一白

C．一黑三白

D．以上任何一种

10．下列各组杂交中，可以从性状上表现出孟德尔基因分离规律的是（  ）

A．
[image: image92.wmf]bb
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B．
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D．
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11．一对表现型正常的夫妇，生了一个患某种遗传病的女儿和一个表现正常的儿子。若这个表现正常的儿子与一个患有该遗传病的女子结婚，他们生出患病孩子的机率为（  ）

A．
[image: image96.wmf]4
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B．
[image: image97.wmf]6
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C．
[image: image98.wmf]3
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D．
[image: image99.wmf]2
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二、简答题

1．基因分离规律的遗传实质是：在减数分裂和受精过程中，位于一对同源染色体上的等位基因__________。

2．玉米幼苗的绿色（G）对白色（
[image: image100.wmf]g

）为显性，以杂合体自交产生的种子做实验，其中400粒播在有光处，另400粒播在黑暗处，数日后种子萌发成幼苗，在黑暗处长出
[image: image101.wmf]398

株幼苗，全部为白色；而在有光处长出的
[image: image102.wmf]396

株幼苗中有
[image: image103.wmf]298

株绿色和
[image: image104.wmf]98

株白色幼苗，请分析出实验结果，并回答：

   （1）从理论上推断：杂合体自交产生的种子的基因型及其比例是________。

   （2）所得幼苗从理论上讲表现型及比例是_______________。

   （3）实验结果为什么不符合上述理论值？

   （4）从上述实验结果说明生物的性状受__________控制，同时又受_______的影响。

3．用基因型为
[image: image105.wmf]Aa

的豌豆连续自交、淘汰、选育、自交……从理论上推算，第
[image: image106.wmf]n

代个体中，杂合体所占的比例是_____________ 。

4．某农场养了一群马，有栗色马和白色马，已知栗色基因（B）对白色基因（
[image: image107.wmf]b

）呈完全显性，育种工作者从中选出一匹健壮的栗色公马，请你根据毛色这一性状，鉴定它是杂种还是纯种。

   （1）为了在一个配种季节里完成这一鉴定所需要的杂交工作，你应该怎样配种？

   （2）杂交后可能出现哪些结果？并对每一结果作出相应的鉴定？

5．如下图为白化病遗传系谱图，请据图回答下列问题（与此相关基因为A、
[image: image108.wmf]a

）
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   （1）该病致病基因为________基因，Ⅰ1的基因型是________。

   （2）Ⅱ6和Ⅱ7若再生第二胎，患病的几率为_________。

   （3）Ⅲ10与Ⅲ11是________，因此他们后代出现白化病的几率是________。

【参考答案】
    一、选择题

1．D
2．B
3．B
4．B
5．B

6．D
7．B
8．A
9．D
10．B
11．C

二、简答题

1． 随同源染色体分离
2．（1）
[image: image109.wmf]1
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  （2）绿色：白色=
[image: image110.wmf]1
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  （3）无光条件下，幼苗不能形成叶绿素而呈白色

  （4）基因   环境条件

3．
[image: image111.wmf]1
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4．（1）用该栗色公马与多匹白色母马配种

  （2）A．杂交后代全是白马，该栗色公马是杂种

       B．杂交后代有栗色马又有白色马，该栗色公马是杂种

       C．杂交后代全是栗色马，该栗色马认为是纯种
5．（1）隐性


[image: image112.wmf]Aa


  （2）
[image: image113.wmf]3
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          （3）近亲
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